共享雨

能

继元旦首版公园"年货礼包"发布后, 近日,北京11家市属公园的"全家福"—— "春日手信""皇家礼物"等全新"春天版" 文创礼物在北京植物园桃花节亮相。

记者在现场看到,近90平方米的店内, 汇集了11家公园237类、3000余件文化创意 礼品,包括摆件挂饰、文具衣帽、玩具饰 品、生活用品等多个品类。市民游客在观花 赏景之余,就可以把充满京味儿特色的"公 园礼物"带回家。



颐和 园文创作 品十七孔 桥御尺。 资料图片

文化创意接地气 "公园礼物"带回家

本报记者 贺 勇

【让景观文物"活起来"】

"研究和推广具有文化特色的创意产品和文化服 务,是我们今年的重点工作之一。"北京市公园管理 中心服务处处长王鹏训表示,"我们希望通过种类多 样、质量可靠、价格接地气的文创产品,逐步淘汰 那些低端旅游纪念商品。"

11家北京市属公园中既有享誉全球的世界文化 遗产颐和园和天坛公园,也有著名的北海公园、中 山公园、景山公园、香山公园等皇家园林,还有北 京动物园、北京植物园等专类公园, 另外还有以樱 花著称的玉渊潭公园、以"亭文化"闻名的陶然亭 公园、北方赏竹及植物造景典范的紫竹院公园…… 让公园里的景观与文物"活"起来,是各大公园创 作文化创意产品的总思路。

颐和园内的十七孔桥已有200多年的历史了, 以此代表性景观为题材, 颐和园推出了文创产品 -十七孔桥御尺。"该产品将尺子的瘦长形状与十 七孔桥的长桥造型进行很好地结合, 其便携性与功

能性突出,同时采用木 材做原材料,很好地体 现了东方文化的特色。" 北京工业大学艺术设计 学院副教授刘洋对此赞

此外, 白塔是北海

公园乃至古老北京城的地标性建筑, 北海公园推出 了以白塔形象为基础的LED小夜灯; 天坛公园主打 "祈年殿"文化元素,他们推出的一款陶瓷杯,杯 托、杯体、杯盖分别是白色、红色和蓝色,整体展 现出蓝天映红墙的意境。

【适销对路才有出路】

近年来,文创产品的开发越来越受到重视。比 如北京故宫博物院推出的朝珠耳机、"奉旨旅行" "如朕亲临"的行李牌等,引发消费者的追捧,一度 在网店卖断货。故宫博物院院长单霁翔认为:"文创 产品研发应遵循三个理念,即应以社会公众需求为 导向,以科技为支撑,以学术研究成果为基础。文 创产品的研发不仅要注重知识性, 也要讲究实用性 和趣味性, 使文创产品接地气。"

记者了解到,目前北京公园文创产品的开发主 要采取三种形式:由本公园的文化产业开发部门自 行开发设计、委托外加工生产;全权委托、授权合 作企业设计并制作生产;公园与企业合作开发,并委 托生产。无论哪种开发生产模式,文化产品都必须体 现历史名园的特色与相关文物艺术和文化特征。

就拿颐和园来说,其文化资源非常丰富,为文 创产品开发提供了取之不尽的素材和灵感。截至目 前,颐和园文创产品已形成皇家生活用品、宫廷美食 等8个系列,总数为400余件,其中不乏优秀之作。

好的文创产品不光立意新颖,功能实用,更应适

销对路,迎合大众需求。北京动物园负责人表示,针 对北京动物园游客群体构成,我们认为应了解当前孩 子最喜欢的是什么动物元素、家长最能接受什么价 位商品等信息, 讲而再讲行有针对性的产品开发。

【产品开发促文物保护】

北京市公园管理中心相关负责人表示,目前市 属公园共有文创体验店23个,今年预计继续增加。

"首先,我们要更加重视文创产品开发,把文创 商品的开发与文物保护、文化活动、展览展陈、科 普活动结合起来, 使文创工作真正成为挖掘公园历 史文化,展示公园形象的平台,成为新的经济增长 点,不断满足游客的需求。"王鹏训表示。

其次,要建立一套成熟而完整的文化创意产品 开发机制,尤其善于调动社会力量参与文创产品设 计。一些公园负责人表示,台北故宫开发文化创意 产品的做法可以借鉴,比如通过开展文创商品设计 竞赛,广泛向社会征集创意作品;还给参赛者举办 特展和美学解析讲座,方便他们更好地理解院藏文 物的内涵,激发创意潜力。"朕知道了"胶带纸和 "翠玉白菜" 伞的创意,就是在2010年的比赛中脱

"要让陈列在大地上的遗产、书写在古籍里的文 字、收藏在库房里的文物以'文化符号'的形式呈 现在广大游客面前,以'旅游伴手礼'的形式走进 寻常百姓家。"颐和园园长刘耀忠表示。



早上出 门时艳阳高 照,下班时 却大雨倾 盆,没带伞 怎么办? 近

期, 共享经济的"新宠"——共 享雨伞,在多个城市流行。据了 解,福州地铁正在与共享雨伞企 业商谈合作,考虑将其引入地铁1 号线站点。今后, 地铁口将设自 助借伞机,市民扫二维码后,就 可"一键借伞"。

只要扫描二维码, 就可以实 现一键借伞,这种方式不仅方便 快捷, 也解决了很多人的烦恼, 更是公共服务的一种巨大进步, 为市民撑起了一片"晴空"。

只是, 借伞可以, 但是如何 确保雨伞按时归还, 无疑是一个 值得思考和需要解决的问题。比 如,一些人借了雨伞后,使用完 毕却忘记归还,或者刻意拖延不 还, 甚至据为己有, 这种行为该 如何预防? 虽然借伞时缴纳了20 元的押金,但是有的雨伞的价值超 过了这个价位,不排除一些人贪占 小便宜,借伞后将雨伞据为己有, 甚至为了利益盗取雨伞的可能。

还有,如何防止雨伞被破坏 或者损坏的问题, 在使用过程 中,如果雨伞被损坏,该如何预 防,又该有谁负责维修,维修费 用该谁买单?没有相关的监管约 束,没有一定的审查和惩罚措 施,很容易导致一些人在使用雨 伞的过程中, 不爱惜物品, 甚至 恶意破坏, 这些都将给共享雨伞 这项服务带来一定的负担。因 此,应该加强对雨伞使用的监 督,比如当市民归还雨伞时,应 该有最起码的检查程序, 看看雨 伞是否有损坏, 是否可以正常使 用,发现问题及时维修,确保下 次使用;或者可以建立黑名单制 度,实行实名制租借等,对租借 和使用行为加以约束和监督。

再者, 也应该加强自助租赁 设备的监管和维护, 确保设备使 用正常,租借雨伞顺畅,将好事

共享雨伞是社会公共服务进步的体现, 也是一 种人性化的关爱,释放着浓厚的城市温情。只是对 于这项服务, 还是应该做好万全之策, 既要保证设 备使用正常, 也要确保雨伞完好无损, 使之真正成 为便民利民之举。



青砖白墙黛瓦, 小桥流水人家。位于安徽省黄山市黟县的 宏村镇, 群山环抱, 风韵古朴, 每年都吸引大批游客前来。据 了解, 宏村全镇完好保存着140余幢明清民居, 徽派韵味十足。 上图为年轻人用画笔记录下美景。

下图为宏村镇一角。

朱晓颖摄(中新社发)





记录家族历史 成为教子秘方

民间修谱热悄然兴起

你是谁?从哪里来?到哪里去?这3个由西方人提出的哲学终极问题,对于中国人来说 刚刚修完家谱的蒋先生拿到家谱后激动地说,终于有了一本属于蒋家人的教子秘方。

◎记录祖上家训

"拿外人当榜样,不如拿自家祖先当榜 样更有说服力。"去年, 蒋先生从网上找到 武汉一家专业修家谱的公司, 想将家庭成 员的信息汇总,编印成家谱。经过1年多 的编印,不久前这一工作完工,家谱共录 入本族30代成员、2万人左右,花费120万 元。其中,60万元左右交给了修谱公司, 排版印刷了300册;其余的60万元用于族 人四处出差收集资料的成本开支。

这套厚厚的家谱,附上了家风家训, 其中,"清正廉明"就是重要的一条。为了 勉励孩子们好好读书,家谱还将"穷莫丢猪, 富莫丢书"这样的话也列入家风家训。

负责编印这套家谱的公司负责人曹咏 说,过去的家谱比较简单,主要记录家庭 成员的姓名、生殁时间、葬地、嫁娶等信 息。而现代人对家谱赋予了更深层次的情 感寄托,除了上述信息,还会根据家族发 展脉络, 提炼家风家训, 以此作为激励后 代的重要方式。

◎催生家谱经济

寻根问祖正在催生家谱经济。笔者在 网上搜索发现, 武汉出现了几家专门修家 谱的公司,有的公司称拥有高科技软件, 采用"互联网+"为顾客修谱。

武汉化工区某修谱公司负责人刘威 说,公司刚刚创立时,就有专门的团队为 顾客修家谱,但从前期收集材料、排版到 后期校对等,需要耗费大量时间。在购买 了100多个姓氏家谱的数据库后,公司对 原始资料的搜集效率大大提高。

曹咏介绍,他们耗资160万元研发了 一款名叫"云码宗谱"的软件,如果某一 个家族要修家谱,只需要给一个授权,就 可以让远在国外的亲戚进入系统填写个人 材料,还可以在手机、网站等多个平台随 时随地编辑信息,但在编辑好后进 行输出时,会收取一定费用。

"取经"图书馆

笔者日前来到武汉市图书馆古 籍阅览室,看到桌上正放着多部家 谱。工作人员说,这里已收藏了132 部家谱,以湖北省内的家族为主。

"来古籍室的市民,八成以上是 为了看家谱。"工作人员说,家谱区 域是古籍阅览室最"火"的区域。 近年来,武汉市图书馆不断地搜集 家谱,也欢迎市民捐赠家谱。近10 年间,武汉市图书馆收藏的家谱增

加了30本左右,种类变化也较大,过去的 线装书几乎见不到了,都变成了非常精美 的现代书样子,竖排字也变成了横排字, 家谱的风格愈发符合现代人的阅读习惯。

工作人员说,来这里看家谱的市民。 有的是为了修自家家谱过来寻找线索和资 料,有的是不知道怎么修家谱,来这里参 考一下模板。汉阳区的一位刘先生曾将一 本年久失修的珍贵家谱捐赠到这里,请求 古籍室帮忙修复并保存,并希望能为其他 刘氏子孙提供修家谱的资料。还有一些市 民捐家谱, 是希望能通过这种方式找到失 散的亲戚。 (据《武汉晚报》)



图为武汉一家公司编印的家谱。



德国消费电子展登陆深圳

本报电(赵来君)作为IFA(柏 林国际电子消费品展览会)的全球 活动之一, 由深圳市政府与德国柏 林市国际展览公司共同举办的 "2017年中国深圳电子消费品及家电 品牌展"将于5月4日至6日在深圳

在德国柏林举办的IFA始办于 20世纪初,至今已有90多年的历 史,是目前世界上规模和影响力最 大的国际视听及消费类电子产品展 览会之一。

此次展会旨在为海内外参展商 和零售商打造采购贸易平台,通过 展示最新的电子和家电产品,参展 商可与全球顶级的零售商直接对 话,互通最新的市场资讯。届时, 苏宁、阿里巴巴、国美电器、博世 家电、美的、海尔、格力、华为等 来自50多个国家的300多家行业品 牌将参会。

